

主禮：李昱宏傳道師

講題：建造在耶穌基督的根基上

經文：哥林多前書 3:1-15

聖詩：254、253、401

宣召：啟應文 61

### 建造在耶穌基督的根基上

親愛的弟兄姊妹平安

主後五十一年左右，保羅在哥林多建立了教會，哥林多位於希臘半島的南部，是希臘南北部的交通要衝，也是歐亞二洲的貿易中心。哥林多是亞該亞省的首府，在當時是羅馬帝國的第四大城。我們剛有說到，哥林多是一個貿易大城，所以在哥林多無論文化、藝術、經濟都十分發達，但是經濟發達的地方都會出現同樣的問題，就是人們生活奢華，放縱情慾，道德敗壞。

教會也受世俗的影響而出現許多問題，幾乎整卷哥林多前書保羅都在指出哥林多教會，以及信徒的問題，如紛爭的問題，婚姻的問題，吃祭偶像之物的問題，混亂聖餐的問題。這也是為什麼保羅在今天的經文裡面，會說哥林多教會是屬肉體的教會，教會裡面的信徒還在吃奶，還是信仰的嬰兒。如同 3:1-2 說，弟兄們，我從前對你們說話，不能把你們當作屬靈的，只得把你們當作屬肉體的，在基督裡為嬰孩的。我是用奶餵你們，沒有用飯餵你們。那時你們不能吃，就是如今還是不能。

因為這樣，保羅針對教會的狀況，以及信徒的屬靈生命，寫信糾正他們的問題，並用純正道理加以勸勉，以建造工程為比喻，強調信仰根基的穩固和敬虔的信心生活。接下來，我們就要一起來看保羅如何提醒哥林多教會和教會的弟兄姊妹。

#### 一、屬肉體 vs 屬靈

保羅在這裡說了一個我們都很熟悉的詞，屬肉體和屬靈。我們就要分別來看一下什麼是屬肉體、什麼是屬靈？

什麼是屬肉體？肉體這個字在中文聖經被翻譯成肉體、血氣、情慾、肉身、世界等，但是在希臘文原文裡面都是同一個字，所以肉體的範圍非常廣泛，簡單來說，肉體是一切出於舊造生命的各種表現、一切照人的意思和標準的行為，所以只要是我們的舊人，以及世界所帶出來的東西，全部都叫做肉體。

再來，什麼是屬靈？基本上就是與屬肉體的相反，就是凡事照著上帝的教訓，順服聖靈去行，就是屬靈的，簡單來說，若聖靈要我們向左，我們就向左，聖靈要我們向右，我們就向右，順著聖靈而行的人就是屬靈的人。

親愛的弟兄姊妹，我們都是領受聖靈的人，但是我們有沒有活出像是有聖靈的人？我們的家是上帝所揀選的，但我們有沒有活得像是上帝所揀選的家庭？我們的教會是上帝用基督所充滿的，但是我們的教會裡面有沒有基督？

在今天的經文中，為什麼保羅首先就責備哥林多教會是屬肉體的，為什麼保羅對他們是屬肉體或是屬聖靈這麼重視？因為屬肉體與屬靈有一個本質上非常大的不同，我們如果去看前面第二章最後一節，保羅說，但我們是有基督的心了。現代中文譯本說的是，我們屬聖靈的人是有基督的心的。

所以保羅責備他們屬肉體，意思是哥林多教會沒有基督的心在他們的裡面。這樣基督的心是什麼？按照保羅在腓立比書的教導，就是倒空自己、謙卑與順服，而且我們要以基督耶穌的心做心。什麼叫做以基督耶穌的心為心？英文聖經說，要讓在我們裡面的心志與耶穌基督裡一樣；另外一個英文譯本更直接的說，你們在人際的關係裡面，要有與耶穌基督一樣的心態，什麼樣的心態？就是馬太福音 11:29，耶穌說，我心裡溫柔謙遜，這就是基督耶穌的心。其實當然不只這些，而是耶穌基督一切的心志、性情都應該充滿在我們，以及在我們的關係裡面。

所以保羅在 3:3 說，在他們中間還有嫉妒、相爭，就證明了他們是照人的標準生活，是屬世界的，不是照著上帝的標準，不是屬靈的。到這裡，我們應該就可以很清楚地看到，屬肉體與屬靈本質上最大的不同就是上帝的主權，屬靈的人是在聖靈的統治下生活，屬肉體的是在自己與世界的掌管下生活，而這就會帶來兩種不一樣的根基，一個屬基督、一個屬世界，這也讓我們看到哥林多教會的生命沒有建造在耶穌基督的根基上。

其實保羅對哥林多教會所講的話，也同樣在對我們說，親愛的弟兄姊妹，我們是屬肉體還是屬靈？我們的肉體是一個非常麻煩的東西，在肉體中常常會引出罪來。我們可能會覺得肉體跟罪不一樣，因為罪我們很快就可以認出來，因為那就是錯的、有問題的，但是肉體非常麻煩的就是，它會讓我們不覺得是在犯罪。譬如說，生氣，聖經說我們不可含怒到日落，可是我們的生氣卻常常到明天的日落，都還不一定會消，讓怒氣控制我們的心，這就是罪不是嗎？又譬如說，保羅提到哥林多教會的嫉妒、相爭和結黨，其實帶出來的就是驕傲、沒有相愛與不合一，同樣是罪。

宋尚節牧師有列了十個我們肉體還沒有死掉的特徵：1.喜歡與別人競爭。2.不能忍受說自己不好的話。3.格外看重別人對自己的評價。4.任何事都要證明自己是對的。5.對傷害自己的人心裡不能饒恕。6.沈醉於自己能比別人做得更好的想法中。7.做事的時候總想彰顯表現自己。8.不能平和的對待與自己觀點不同的人。9.被冤枉時總想找機會解釋。10.與別人產生摩擦時不能主動和好。

這裡面有很多的特點都講到我們這個人很容易活在看得見、摸得著、感受得到的事情攪擾裡面。我們喜歡跟別人比較，我們受不了別人給我們的批評，我們喜歡聽人的誇獎，我們喜歡成果，都是講到我們的老我，我們的肉體。

主禮：李昱宏傳道師

講題：建造在耶穌基督的根基上

經文：哥林多前書 3:1-15

聖詩：254、253、401

宣召：啟應文 61

親愛的弟兄姊妹，這十個只是參考，不要以為只有這些而已，也不要以為這十個我們沒有，所以我們就不是屬肉體的，其實肉體的表現多到我們數不完，我們容易受看得見、摸得著、感受得到的事情攪擾，並且隨著這些來起伏，這些都是屬肉體。其實只要源頭不是從上帝來的，都是肉體，這個就是肉體可怕的地方，所有從我們自己的舊人出來的、從這個世界的價值來的，在上帝的眼中都叫肉體。所以我們一定要很小心，我們一定要非常非常看重我們的源頭是在耶穌基督的裡面，還是在我們自己的裡面。

這也是為什麼我們一直在跟大家說，我們要認真過著以十字架為中心的敬虔生活的原因，因為這是要幫助我們能攻克己身，叫身服我，讓我們能脫離屬靈嬰孩的階段，慢慢有基督長成的身量。如果我們一直生活在屬肉體的裡面，我們就永遠都是屬靈的嬰孩，不可能長大，我們就都只能喝奶，不能吃乾糧。

其實我自己再回頭去看，在我的經歷中，還是覺得自己差得很遠，也還沒有完全長成屬靈的大人，在我個人的裡面，還是覺得自己做的不夠，雖然真理我們都講過了，但是還是覺得不夠進入，不夠深刻，活出來的還是不夠。就像這次的長執會，同工們有指出我做的不夠好的地方，不是同工的問題，是我自己的思慮欠周，但我自己在這中間還是覺得有點情緒，後來我就發現原來在我的生命裡面，肉體對我還有這麼大的影響，所以我真的要跟同工說抱歉，如果我的思慮不周有造成你們的傷害，或是情緒有造成你們的不舒服，真的要請你們在主的愛裡面包容與赦免，讓我們一起建造愛與合一的團契。同時也要感謝主讓我看到自己還有很多生命的功課要學，也感謝每一位長執同工給我的建議和幫助，讓我們能一起成長。

親愛的弟兄姊妹，其實上帝常常在對我們說話，我們如果每天都在聖靈裡面用主的話來省察我們自己，常常在生活中警醒我們自己的生命，我們每天都會看到自己不一樣的問題，我們就會知道，原來我們的生命這麼的不夠，還有這麼多要對付的地方，原來我們離基督還這麼遠。期待我們能一起成長，一起逐漸離開基督道理的開端，長大成人。

接下來，保羅用他們在分別自己屬保羅或是屬亞波羅來告訴他們，不管是保羅或是亞波羅，都只是上帝的器具，是耶穌基督的差用，所以分別屬誰是錯誤的事情，因為教會的成長只在於上帝自己的心意，教會的主人也只有耶穌基督自己，所以教會分別自己屬保羅或亞波羅的作法，所帶來的是教會的分裂，離開耶穌基督的合一。這裡再一次讓我們看到，屬靈跟屬肉體帶來主權的分別，就是不同的看見與認識，哥林多教會只看見保羅跟亞波羅，但是卻看不見在背後統管一切的上帝。因為他們看不見上帝的愛與作為，所以就互相嫉妒、相爭，造成彼此的不合一，甚至是分裂。

親愛的弟兄姊妹，我們必須知道，一個嫉妒、相爭、分裂的教會，即便再有恩賜、再有能力，都無法帶來福音的能力，無法見證上帝的國臨到。我們曾經說過，初代教會將分裂教會判為異端，因為基督只有一個身體。親愛的弟兄姊妹，福音的其中一項能力和好處，就彰顯於在肢體、同工之間「結合聯絡」的過程裡面。當我們能真的藉著十字架，與上帝、與自己、與弟兄姊妹、與周遭的人互相結合聯絡的時候，我們才真的能成為福音的見證。

## 二、唯一的根基

再來，保羅用蓋房子的比喻來教導他們，3:11 說，因為那已經立好的根基就是耶穌基督，此外沒有人能立別的根基。簡單來說就是，上帝已經立耶穌基督作唯一的根基，沒有人能夠立其他的根基。意思是，屬靈的人只有一種根基，就是耶穌基督。親愛的弟兄姊妹，如果我們的地基是耶穌基督，我們要用什麼樣的材料來建造在這個地基上？

再來，3:12 說，若有人用金、銀、寶石、草木、禾秸在這根基上建造。這裡我們看到有兩組不同的材料，一樣是在對應屬靈跟屬肉體，基督的根基與世界的根基。我們不可能用屬世界的東西來建造在耶穌基督的地基上，我們也不可能用基督的生命建造在世界的地基上，什麼樣的地基，就蓋出什麼樣的房子。我們能建造在耶穌基督這個地基上的，只有耶穌基督自己，耶穌基督就是我們的金銀寶石，草木、禾秸就是屬世界的。

我們必須自己選擇我們的生命是要顯出耶穌基督，還是要顯出這個世界。這個世界常常要我們用這個世界的地基來建造基督的生命，要我們用屬肉體的方式去活出基督徒的生活，這是不可能做得到的事情。因為耶穌基督的生命，只能用十字架來建造，基督徒的生活同樣只能用十字架來見證，我們必須非常清楚的知道，上帝的心意從開始到最後，都是耶穌基督，如同 3:13 說，各人的工程必然顯露，因為那日子要將它表明出來，有火發現；這火要試驗各人的工程怎樣。

現代中文譯本說，到了審判的日子，每一個人的工程好壞都會顯露出來；因為大火將顯露並試驗每一個人的工程，使那真的品質出現。大火指的就是上帝，希伯來書 12 章最後一節說，因為我們的神乃是烈火。上帝在審判的日子會試驗我們的工程，讓那個真的顯明出來，什麼樣的建造能在上帝面前永遠存在，只有耶穌基督自己。

親愛的弟兄姊妹，這就是我們一直在講的，上帝在最後要跟我們要的就是耶穌基督，我們的一生到底有沒有被上帝數算，是用耶穌基督的生命做標準的，如同 3:14-15 說，人在那根基上所建造的工程若存得住，他就要得賞賜。人的工程若被燒了，他就要受虧損，自己卻要得救；雖然得救，乃像從火裡經過的一樣。

我們經歷了多少基督、得著了多少基督，我們用出了多少基督，基督的生命我們到底活出了多少，我們究竟有沒有靠著所應許的聖靈成為許多人的祝福？這是我們最後要交賬的。

主禮：李昱宏傳道師

講題：建造在耶穌基督的根基上

經文：哥林多前書 3:1-15

聖詩：254、253、401

宣召：啟應文 61

親愛的弟兄姐妹，我們都在生命建造的工程中，我們也都是建造的工人，但我們是哪一種工人？是屬靈的工人，還是屬肉體的工人？我們要記得，我們在世上所作的工、所建造的一切，會決定我們在上帝國度裡的報賞，前面 15 節所說的損失，是永遠的損失，而這個損失是我們自己必須負責的。我們都知道，救恩是上帝白白的恩典，是耶穌基督為我們成就的，但是我們生命的品質，我們在天上的報賞是我們自己決定的，是在於我們如何過基督徒的生活、我們如何事奉、如何愛人、如何虛己、謙卑和順服。

其實我每次看到我們的孩子或青年的時候，我都非常羨慕他們，不是羨慕他們的好生做，而是羨慕他們還有很多時間與機會，可以在主面前調整並建造他們的生命，我覺得自己在過去浪費了太多的時間，有太多的日子是在曠野的裡面，也有太多的東西是在過去沒有學好，到現在還是沒有學好的。

親愛的弟兄姐妹，我們生命其實非常的有限，一下子就要過去，我們所有的時間、所有剩下的日子都是上帝所量給我們的機會，都是上帝的恩典，願我們在上帝面前的時間不再浪費，真實的將我們的生命，生活，事奉建造在耶穌基督的根基上。